



## 农民增收

## 定安农业转型升级促进农民增收 增强百姓获得感

近年来,定安县紧紧围绕“农业增效、农民增收”目标,以深化农村改革为动力,以调整产业结构为主线,坚持质量效益并重,有力推进传统农业向现代农业转型升级,在转型升级中,加快农民致富步伐。2014年,全县农业增加值 27.57 亿元,同比增长 6%,增速排名居全省前列。农村常住居民人均可支配收入连续两年在中部地区农民增收活动中获得第一名。定安农业转型升级中呈现八大亮点,“照亮”农民致富之路,让农民有更多的获得感、幸福感。

### 抓好示范基地建设,丰富“菜篮子”

定安坚持以基地建设为抓手,严格落实县长“菜篮子”负责制,围绕打造城郊型绿色高效农业生产基地的目标,着力抓好龙州洋、高秀洋、封浩洋、河头洋、大寨洋、先锋肚等六大冬季瓜菜园区基础设施建设,提高万亩良田的生产能力。已创建部级热作标准化生产示范园 2 个,省级热作标准化生产示范园 6 个。全县常年瓜菜基地面积达 1.1 万亩,30 亩规模以上连片面积达 3456 亩。去冬今春,全县种植冬季瓜菜 11.7 万亩,总产量 17.37 万吨,总产值 4.49 亿元。

### 抓特色林下经济,不浪费一片“树林子”

定安始终坚持“生态立县、绿色崛起”战略,出台一系列优惠政策,带动花卉苗木产业的发展。重点打造雷鸣龙坡苗圃生产园区、定城镇仙罗兰花卉园区、龙湖镇吉坡苗木园区和风景竹生产园区、黄竹绿大地花卉种植园区、南部乡镇重阳木种植园区、鱼尾葵和散尾葵种植园区建设。全县花卉苗木种植面积累计达到 9599 亩。同时林下经济也是农业发展的一个重头戏,近年来,我县借助丰富的林业资源,积极引导农民发展林下养鸡、养猪以及花卉种植等林下经济,提高单位面积土地产出,走出了一条绿色增长和农民增收的相结合的特色路子。2014 年全县林下套种南药 2600 亩、散尾葵 800 亩、鱼尾葵 5500



定城镇龙州洋圣女果喜获丰收。王聘钊 摄

亩,富贵竹 250 亩,棕叶 5200 亩,林下养鸡 650 万只,林下养羊 4.6 万只,林下养兔 2.75 万只,总产值达到 4.4 亿元以上。

### 抓好特色农业品牌,打造农业“硬牌子”

定安着力于对本土资源的挖掘、包装,注重打造品牌的标准。依托丰富的富硒资源和塔岭农副产品加工基地,以培育上规模、有特色、具潜力、效益好的产业品牌为原则,确定圣女果、荔枝、莲雾、富硒大米、定安黑猪、定安鹅等八大产业为重点培育农业品牌。特别是“定安富硒大米”通过国家地理标志产品保护审查,“定安黑猪”注册商标通过国家商标局审定。通过打造品牌促进产业升级,促进农产品附加值的提升,从而有效促进农民增收。去年端午节,定安粽子销量达 700 万个,销售额突破 9100 万元,各生产环节的农民都得到了实实在在的效益。2014 年,定安县在全省农业品牌创建评比中获得第三名,在中部

市县中位列第一。

### 抓好休闲观光农业,丰富农民“钱袋子”

定安围绕“百里百村”为重点,坚持“农业和旅游互动共赢”的理念,重点对休闲观光农业基地培育和提升,积极发展集农产品生产、体验、消费、休闲观光等多功能为一体的农业示范园区,探索发展创意农业,推动农业产业融合发展。启动 2015“圣女飘香 情动定安”旅游月活动,重点推出圣女果、草莓等采摘活动,在全省掀起“自助采摘”热。同时积极整合资金、加强招商引资、加大旅游从业人员培训力度,做到“建成一个生存一个”、“建成一个带动一批”,带动农业增效、农民增收。重点扶持南部“四镇一场”百里百村、仙安生态循环农业休闲度假观光园、海南农垦万嘉果农庄南海基地等休闲农业示范园区建设,去年我县休闲农业和乡村旅游收入实现 7560 多万元,占全县旅游年收入的

41%。“红花冷泉湖农庄”是龙门镇重点打造的旅游基地之一,集农家乐、游艇、观光、垂钓、住宿等功能于一体的富硒产业园,开业不到一年累计接待游客已超 10 万人次。

### 抓好合作社建设,挺直农民“腰杆子”

农民专业合作社是推进农业发展的重要抓手,定安把发展农民专业合作组织作为提高农民组织化程度、促进农民增收的战略举措来抓,通过合作社的带动作用,让农民抱团致富。同时重点扶持和培育一批产业关联大、带动能力强的龙头企业,推动公司+专业合作社+基地+农户模式,加快推进永基公司富硒鸡项目,政府出资补贴每年免费向群众发放鸡苗 100 多万只,带动定安富硒鸡产业蓬勃发展,2014 年定安富硒鸡出栏量达 650 万,产值 3.36 亿元,引进鑫雨公司 3 万亩麻竹产业项目,2014 年协助该公司申请中部地区发展资金 1000 万元,建设麻竹育苗、培训加工基地,现项目正在实施中。引进红太阳集团 2 万吨富硒大米加工项目建设,富硒大米品牌效应初显,如翰林富硒大米由原来的 3 元/斤一跃涨到 30 多元/斤,产品供不应求。截至 2014 年底,定安县登记注册的合作社达 690 家,入股资金总计 7.6 亿元,带动农户 2.8 万户,占全县农村总户数的 49.7%。目前,我县已有 28 家合作社建立网页,8 家合作社被评为国家级示范社,15 家合作社被评为省级示范社,15 家合作社被评为县级示范社。

### 抓好金融信贷服务,搞活农民手中的“钱票子”

针对农民贷款难,定安积极协调金融机构加大涉农信贷投放力度,建立金融信贷平台,扶持农民发展瓜果菜、畜禽、水产品等优势特色农业经济,多渠道促进农民增收收入。定安槟榔产业 2014 年出现产销两旺、农民增收的可喜局面,定安县委、县政府紧密联合县农信社,全力发挥“地方政府的银行,农民自己的银行”作用。针对槟榔种植户、加工户生产特

点,着重推出商(农)户联保、保证担保和贷款贴息等贷款业务,加快产业转型升级,加大资金投入,让槟榔更好地发挥“绿金”效益,成为农民的“摇钱树”。去年农信社累计发放贷款 111 户、金额 2773 万元,有效地解决了槟榔产业链客户资金周转问题,促进了槟榔产业增效、农民增收,为地方经济的发展注入了新的活力。

### 抓好三农基础设施建设,夯实农村发展“里子”

2014 年定安着力实施一批打基础、利当前、管长远的农村基础建设项目,改善农民生存发展的条件,打牢农村持续发展的基础。总投资 1.87 亿元,加快推进南渡江定城段防洪工程和潭榄溪综合整治工程建设。投入 2687.67 万元,实施雷鸣、龙湖、黄竹、龙门等镇小型农田水利项目,加固渠道 30 公里。整合各部门资金 630 万元,推进雷鸣镇石锦等四个村委会扶贫整村推进项目建设。加快完成龙门风情小镇和龙湖风情小镇建设,启动黄竹、岭口风情小镇及仙沟美食风情小镇建设,引导农民通过就地建房、铺面运营及出租、个体运输等方式带来的农民财产性收入,已逐步成为农民增收新亮点。

### 抓好农村劳动力转移,拓宽农民增收“路子”

随着以塔岭为中心的农副产品加工园区、以岭口镇为中心的槟榔初加工园区和橡胶加工园区、以龙门镇为中心的肉联加工和富硒大米加工园区建设。以此为契机,定安鼓励农村剩余劳动力“不恋家乡三分地,跳出土地拓富路”,积极为农民工送信息、送技能、送岗位。2014 年以来,定安县共举办各类劳动技能培训 280 期,培训农民 4 万多人次,目前,从业槟榔加工人员近万人,塔岭工业园区带动当地农民就业 5000 人,全县累计实现就地务工 2.5 万人,实现打工收入 8 亿多元。2014 年,农民工资性收入占农民人均纯收入的 31.6%,务工收入已经成为我县农民增收的稳定增长点。

(刘飞 陈璇娟)

## 科普惠农 促进增收

2015 年定安县富硒香稻高产栽培及病虫害防治技术培训班在翰林镇开班

■ 王聘钊

5 月 8 日上午,由海南省农科院、定安县科技局、翰林镇政府联合举办的 2015 年定安县富硒香稻高产栽培及病虫害防治技术培训班在翰林镇政府会议室开班。该镇各专业合作社负责人、水稻种植户代表共 100 余人参加培训。

培训班邀请省农科院相关专家就如何提高富硒香稻的产量、富硒香稻栽培过程中如何防治病虫害以及田间栽培管理技术等几方面作了详细的介绍。

“通过培训,不仅提高了我们种植富硒香稻的技术水平,还增强了农户的农产品质量安全意识,希望相关专家常到翰林镇举办类似培训班。”章塘村农户劳先生告诉记者。

据县科技局有关负责人介绍,为了促进农民增收,该局从 4 月 15 日启动农业技术培训班,针对各镇特色产业邀请省有关部门的专家为农户排忧解难、答疑解惑。至今,已经举办了三场培训班。

### 雷鸣镇

## 种植麻竹 促农增收

“定安经济作物以传统的橡胶与槟榔为主,种植户多,市场需求变化大,价格波动大,想种点别的,又没有技术,很伤脑筋。听说雷鸣镇南九村委会麻竹种植基地有专家来,就过来取经学习。”来自附近乡镇的农户说道。

5 月 11 日下午,雷鸣镇委、镇政府邀请专业种植麻竹技术人员在南九村委会麻竹种植基地召开麻竹种植现场培训学习交流会,吸引了不少村委书记、主任、麻竹种植农户、其它乡镇的种植户前来参观学习。

技术人员深入浅出地向农户们讲解麻

竹的种植技术,内容由表及里,举一反三,语言通俗易懂、幽默风趣,从种植到销售,从农田到市场,技术人员知无不言、言无不尽。农户们个个聚精会神,听得津津有味,碰到不懂的地方,还积极主动请教专业技术人员。

石盘坡村村委会书记莫位琼表示,要想农民增收,关键要发掘新的增长点。随着社会的发展,传统经济作物对农民增收已贡献不大。麻竹易打理、生长快、价格与市场需求稳定,效益好,政府还免费供苗,是促进农民增收的又一途径。通过这次学习,更加坚定了群众种植麻竹的信念。

(邓献江)